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Jugoslavija sprta z  vsemi 
Slovani na svetu

Komunistična polomija na Koreji

Kdor količkaj pozna kulturno 
zgodovino Slovencev iz preteklega 
stoletja bo tudi vedel, koliko ro
m a n t ič n ih  zanesenjakov se je na
ravnost zaljubilo v vseslovansko i-
dejo.

Matija Majar je že pred sto leti 
ustvaril nov vseslovanski jezik , ki 
naj bi bilo vsem Slovanom skupno 
občevalno sredstvo.

K oliko sta se trudila Ivan Hribar 
in Jan Lego za bratstvo med Sloven
ci in Čebi.

Ivan Hostnik je vse življenje de
la l, da bi vsi Slovani in tudi Sloven
ci sprejeli r u s k o  pravoslavje in se 
tako versko zedinili.

Fran Podgornik je izdajal vse
stransko revijo »Slovanski svet«, ka
teremu sta sledila Ivan Hribar in 
Tavčar z listom »Slovan«.

Dr. Leopold Lenart in Ivan Stul- 
ler sta propagirala kulturne stike s 
Poljaki.

Kdo ne pozna pesmi »Slovan na 
dan« in »Od Urala do Triglava« in 
različnih vseslovanskih shodov i

Vse te ideje so bile vsaj po veči
ni same na sebi utopije zanesenja
kov, doprinesle so pa le  svoj ka
menček k boljšem u spoznavanju slo
vanskih rodov in celo navdušile v i
karja Žnidarčiča, da je v Brdih 
ustanovil politično društvo »Slovan
ski jez« in se trmasto upiral m lade
mu Mahniču, ko je te papirnate 
gradove podiral in stavil tem elje 
krščanske vesoljnosti.

In kakšen je danes konec vseh teh 
stremljenj v Jugoslaviji? Ko bi bila 
Jugoslavija vsa ta gibanja postavila 
na realna tla , bi bila storila veliko

kulturno poslanstvo.
Toda zavozila je popolnoma na 

nasprotni breg. Danes je Jugoslavija 
sprta z vsemi Slovani in v odkritem  
sovraštvu do vseh Slovanov na svetu.

Poglejm o dejansko stanje!
Rusija je od Jugoslovanov progla

šena kot sovražnica št. 1.
Poljska in Češkoslovaška delita 

isto usodo z Rusijo.
Isto velja tudi za Bolgarijo, kate

ro so še pred tridesetim i leti vabili, 
ne samo v slovansko, temveč celo 
jugoslovansko skupnost.

Če bi kdo ugovarjal, da obstoja 
to sovraštvo samo med vladami in 
ne med narodi, bi bil na napačni 
poti. Za vladami vseh teh držav sto
jijo organizirane komunistične par
tije . In tudi te so v smrtnem sporu 
s komunistično partijo Jugoslavije.

Če se ozremo na ljudsko maso v 
teh državah, ki ni v partiji, spada 
tudi ta po jugoslovanski kom unistič
ni m entaliteti med reakcionarje in 
klerofašiste. Tudi take Jugoslavija 
obsoja in sovraži.

Ostane nam še samo emigracija, 
k i se je raztepla po svetu izpod su
ženjskega jarma komunistov. Ti pa 
po današnji jugoslovanski m entalite
ti niso samo reakcionarji, ampak 
pravi narodni zločinci.

In kaj še po tem računu ostane?
Reci in piši: nič!
To je  rezultat T itove politike.
Nas pa tolaži eno dejstvo: iz mu- 

čeniške krvi raste nov rod, ki bo 
•prekvasil vse slovanske narode s kr
ščansko vero v enakovreden člen kr
ščanske vesoljnosti in miru na svetu.

Janez

Mednarodni politični položaj po
staja vedno bogatejši na političnih  
dogodkih, ki zahtevajo od vodilnih  
politikov v vseh nasprotujočih si 
taborih vedno bolj jasnega pogleda 
v politično stvarnost in močnih živ
cev, da jim  strasti in čustva ne za
tem nijo razuma in ohromijo volje. 
N i dvoma, da so vojaške operacije 
na Koreji v preteklem  tednu posta
vile na težko preizkušnjo živce sov
jetskih in kitajskih komunistov. Se
verna Koreja je v zadnjih dneh 
namreč doživela najtežje bombardi
ranje na prostoru, ki je oddaljen od 
ruske meje le  12 km in le dva km 
od mandžurske m eje. Letalstvo za
vezniških sil je izvršilo svoje straho
vite letalske napade v bližini dveh 
kritičnih mej docela nemoteno; vsi 
zavezniški bom bniki so se nepoško
dovani vrnili na svoja izhodna leta 
lišča. Cilj bombardiranja so bile 
razne industrijske naprave, ki so za 
vojno odločilnega pomena. Popol
na odsotnost sovjetske letalske o- 
brambe sili človeka na razmišljanje. 
Zato ni izključeno, da imajo prav 
tisti, ki trdijo, da je Stalin na skriv
nostnem sestanku v Moskvi Ču En 
Laju, ministrskemu predsedniku in 
zunanjemu ministru M a o T s e 
Tungove kom unistične Kitajske izja
v il, da Kitajska ogroža svoj indu
strijski in ekonom ski položaj s svojo 
drago intervencijo na K oreji; zato 
bi morala Kitajska poskrbeti na vse 
načine, da se čimprej reši tega kon
flikta ; Stalin je zvitemu in izredno 
sposobnemu Ču En Laju tudi rekel, 
da izčrpuje komunistični napad na 
Koreji velik  odstotek sovjetskega 
materiala, zlasti na leta lih , tankih, 
topništvu in transportnih sredstvih, 
ne da bi imel od tega komunizem  
otipljivo korist. N i važno, če je. Sta

lin te izjave zvitemu Kitajcu res po
dal, važno pa je , da je vsebina om e
njenih izjav popolnom a resnična in 
da se docela ujema s politično-vojaš- 
ko stvarnostjo na Koreji. Vojna na 
Koreji je za komunizem že davno iz
gubljena in nima za komunizem no
benega smisla več, da jo nadaljuje. 
To dejstvo mora uvideti vsak, ki 
presoja stvarno položaj na Koreji, 
zato ni čudno, da je tega mnenja 
tudi Stalin, ki ga mnogi označujejo 
za velikega realista, to je človeka, ki 
upošteva stvarnost, četudi je zanj 
neprijetna. Pogajanja in razgovori, 
ki se vodijo med Kitajci in Krem
ljem  že 14 dni v Moskvi, so sploh  
izrednega pomena za nadalnji raz

voj mednarodnega političnega polo
žaja; da bi b ili še bolj živi in zani
m ivi, so krem eljski možje povabili 
na ta sestanek tudi zastopnike svoje 
M ongolije. Tako se je ta važni se
stanek sprem enil v sestanek treh  
lisjaških diplom acij. V nekaj tednih  
bomo vsaj nekaj sigurnega zvedeli, 
kaj je ta sestanek obrodil; težko 
je uganiti, kakšni bodo sadovi teh  
razgovorov, ker je vse, kar se doga
ja v M oskvi, zavito v nepredorno 
m eglo; vendar smemo m isliti, da bo
do sadovi za komunizem bolj k la
vrno izpadli, ker mu je Trumanova 
hitra odločitev že od vsega početka 
docela zmešala njegove inakjaveli- 
stične račune.

Volilna borba v Ameriki

Homatije na Bližnjem Vzhodu
Mossadeq v Perziji nima lahkega 

posla. Dan za dnem mora krotiti n e
mire komunistov in nacionalistov, 
izgrede proti Angležem in zlasti 
Amerikancem , pa tudi izgrede proti 
sovjetskemu in madžarskemu posla
ništvu. Bilanca mrtvih in ranjenih 
pri teh izgredih se množi. Glavno 
skrb pa mora perzijski diktator po
svečati petrolejskem u vprašanju. Go
spodarsko in finančno stanje se 
dnevno slabša, uradništvo in celo 
vojaštvo ne dobiva plače. Kljub vse
mu pa Mossadeq noče popustiti v 
borbi za petrolej. V preteklem ted
nu sta Truman in Churchill Perziji 
ponudila zelo ugodne pogoje v oseb
ni noti, toda mož jo je  ogorčeno od
k lonil; strahotno je  starega prebri
sanca razjezilo enotno postopanje 
Anglije in Am erike v petrolejskem  
vprašanju. Amerika mu je med 
drugim ponudila iz Amerike izsiliti 
še kaj več. Zato vrat za pogajanje 
mož ni zaprl. Sklical je parlament, 
ki naj vso zadevo z Ameriko in 
Anglijo reši. Poslanci bodo zborova
li 10. septembra.

Pretekli ponedeljek pa je bil zla
sti za Egipt usoden dan. Zjutraj ob 
osmi uri sta bila obešena v zaporih 
Aleksandrije Mustafa Khamis in 
Mohamed El Bakri, ker sta bila na 
smrt obsojena, a zaradi nemirov v 
tekstilnih  tovarnah v mestu Kafr el 
Dawar. Drugih 26 obtožencev zaradi 
dogodkov v omenjenem mestu je 
bilo obsojenih na manjše in \ec je  
kazni do 15 le t, eden mladoletni 
obtoženec je bil oproščen.

Isti dan pa se je izvršil v Egiptu 
popolen politični preobrat. Egipt se 
je približal s hitrim i koraki vojaški 
diktaturi generala Naguiba, ki se

je nekaj tednov branil, da bi prevzel 
poleg vojaške tudi politično odgo
vornost na svoja ramena. Sicer se je 
že več dni pisalo o tem , da ni med 
njim  in med predsednikom vlade 
A li Maherjem popolnega soglasja. 
Do nesporazuma med obema je pri
šlo najprej zaradi agrarne reforme, 
ki jo je  A li Maher hotel dobro pre
učiti in izvajati le  postopom a, da 
bi se preprečil gospodarski zlom v 
deželi, toda Naguibova vojaška garda 
ga je silila in gnala na hitre odlo
čitve. Omeniti moramo, da so igrali 
pri celotnem politično-vojaškem  pre
vratu v Egiptu tudi nem ški oficirji 
veliko vlogo; v egiptovski vojski je  
namreč nad 500 nem ških častnikov, 
ki imajo gotovo veliko zaslugo na 
hitrem in strumnem nekrvavem upo
ru proti bivšemu kralju Faruku. V 
nedeljski noči je vojska aretirala 
nad 70 političnih voditeljev, visokih  
kraljevih uradnikov in nekaj častni
kov. To je vojska storila zaradi te
ga, ker niso politične stranke same 
hotele izvesti hitro in odločno po
trebno čiščenje v svojih vrstah. Med 
žrtvami sta tudi oba glavna vodite
lja W afdistov, glavni tajuik Faud 
Serag El Din in nam še bolj znani 
Mustafa Nahas, predsednik politič
ne stranke. Takoj po prevratu sta se 
moža vrnila iz Švice z letalom , da 
bi ne zamudila prilike, da v dom o
vini ponovno zaigrata svojo p o litič
no vlogo. Notranji politični dogodki 
v Egiptu sicer ne dopuščajo, da bi se 
zunanja politična situacija vsaj tre
nutno zaostrila, vendar tudi ta ne 
obeta nič dobrega, če ugotovim o, da 
bodo tri ministrstva v novi Naguibovi 
vladi prevzeli zastopniki skrajnih  
nacionalističnih organizacij »Wap-

panija« in »Muslimanskega brat
stva«. A li Maher je namreč zaradi 
aretacije političnih voditeljev, ki jo 
je izvedla vojska v nedeljski noči; 
takoj odstopil, ker ni hotel nositi 
odgovornosti za protiustaven ukrep 
vojske. Iz opisanih dogodkov v id i
mo, da se vojaška revolucija v Egip
tu pošastno razvija in nihče ne ve, 
kam bo dospela. Lahko je revoluci
jo pričeti, toda težko jo je uspešno 
dovršiti.

Obema kandidatoma sta se pridru
žila pred tednom tudi Foster Dulles, 
ki je posvetil svoj govor zunanji po
litik i in Truman, ki je v glavnem  
govoril o notranji politik i.

V svojem govoru, ki ga je imel 
pred časnikarji, je Dulles najprej 
poudaril, da je Truman s svojo ne
srečno zunanjo politiko nabavil »li
stek za tretjo svetovno vojno«. Nato 
je po razgovoru z Ikom novinarjem  
izjavil, da je edini način za prepre
čitev spopada s Sovjetsko Rusijo, če 
se sateliti iztrgajo izpod vpliva Sov
jetov. Zanj ne postoji druga izbira: 
ali se izločijo sateliti iz ruskega o- 
kvira ali pa vojna. Dulles je še do
dal, da bi ameriško vodstvo le  pri
bližalo vojno, če bi ne hotelo izvesti 
vsega, kar je  mogoče, da se sateliti 
osvobodijo ruske odvisnosti. Javno 
mnenje Amerike in Evrope je ne
prikrito odklonilo napadalno linijo  
Ikove in še bolj Dullesove politike, 
ki sta jo napovedala v svojih govo
rih. Javno mnenje protikom unistič
nih zapadnih svobodnih narodov je 
najbolje tolm ačil v svojem radijskem  
govoru demokratski kandidat Ste- 
venson. V govoru se je Stevenson 
pečal z glavnim volilnim  geslom  
republikancev: »Čas je , da nastopi 
sprememba«. Republikanci vedno 
govorijo o sprem em bi, vendar n ik 
dar točno ne povedo, kaj pravza
prav hočejo sprem eniti. A li hočejo 
morda sprem eniti napredno zakono
dajo, ki je v 20 letih  demokratskega 
vladanja omogočila gospodarski na
predek Združenih držav po gospo
darski krizi 1929 leta in ki je znat-

Slovenci  v Gorici
Najprej moramo ugotoviti, da je 

bila Gorica vse do priključitve Loč- 
nika popolnoma katastralno ločena 
od Furlanije. Obdajale so jo od 
povsod zavedne slovenske občine: 
Podgora, Štandrež, Šempeter in 
Solkan.

Zato Slovenci niso b ili v Gorici 
nikoli tujci. Sam Primož Trubar 
pravi, da je v Gorici pridigal v slo 
venskem, laškem in nemškem jezi
ku.

Jezuitski kolegij je takoj ob usta
novitvi dobil redovnika, ki je bil 
določen za slovenskega pridigarja.

Ustanovna listina goriškega bogo
slovja, sestavljena in podpisana od 
prvega nadškofa Karola Attemsa do
loča, da imajo prednost ob enakih  
okoliščinah za sprejem tisti m lade
niči, ki obvladajo slovenščino.

Im eniki goriških meščanov iz poz
nega srednjega veka nosijo ravnoto- 
liko slovenskih priim kov, kakor 
laških.

Kakor vsako mesto je tudi Gori
ca naraščala potom dotoka iz deže
le. In ta je bil tako slovenski kakor 
laški. To je naravni proces in ni- 
kaka »invasione dei Slavi« o »cal- 
lata dei montanari«.

Gorica danes gospodarsko trpi 
ravno radi pomanjkanja tega narav
nega dohoda.

Prvotno so se res došli Slovenci 
poitalijančevali, ker jim ’ je m anj
kala narodna zavest. Ko se je  pa ta 
narodna zavest v preteklem  stoletju  
med Slovenci zbudila, so ti tudi v 
Gorici ostajali Slovenci. Tako se je  
v Gorici začelo uveljavljati, kar prej 
ni bilo v navadi.

Vse to so pa čisto naravni pojavi, 
ki jih  je prinesel tok časa s seboj.

Mi hočemo to danes ugotoviti, da 
bi nas v Gorici ne smatrali za tujce, 
kakor faktično delajo.

Zavedajte se, da če smo Slovenci 
tujci v Gorici, so tujci tudi Italijani.

In Gorice bi potentakem ne sm e
lo b iti na zem ljevidu.

no dvignila življenjsko raven am e
riških množic? Če res želijo to 
spremembo, ne verujem , da bo de
žela s tem zadovoljna. In kaj hoče
jo sprem eniti v zunanji politik i?  Do 
sedaj smo slišali samo drzne in ne- 
modre izjave o »osvobodilni vojni 
vzhodne Evrope«, predlog, k i je  
prestrašil in vznemiril ves svet, le  
Rusije naravno ne. Nato je še pozval 
Eisenhowerja, naj skrbno prečita 
nekatere fraze svojih govorov, ki mu 
jih  očividno pripravljajo njegovi 
tajniki, da prepreči, da bi mu nje
govi pom očniki vsiljevali stvari, ki 
niso v soglasju z njegovo osebnost
jo. Na praznik dela 1. septembra 
pa je Stevenson imel več govorov v 
državi Michigan. Tako je govoril v 
Hamtracku, kjer živi tudi veliko  
Poljakov, pred vsem o osvobojen ju 
vzhodnih evropskih narodov in je 
zahteval od svojega nasprotnika, naj 
ne spravlja tega problema v volilno  
borbo. »Svoboda potomcev Košjuška 
in Masarika in drugih junakov bor
be za svobodo vzhodne Evrope je  
stvar, ki loči vse svobodne narode 
na eni strani, od Rusije na drugi 
strani. Nikdar pa bi ne smela deliti 
Amerikancev, ker smo mi vsi edini 
v že lji, da bi ti narodi postali zopet 
svobodni in v veri, da se jim  svobo
da zares povrne.« Stevenson je izra
zil tudi prepričanje, da bo odločnost 
svobodnih narodov, da okrepijo svo
jo mirovno obrambo končno prisili
la Rusijo na pogajanja. B iti mora
mo vedno pripravljeni, da se v do
bri veri pogajamo z Rusijo, kajti 
zapreti vrata pogajanjem , pomeni 
odpreti vrata vojni.«

Isti dan je govoril tudi Truman na 
nekem delavskem zborovanju. Izja
vil je predvsem, da bo Stevenson 
velik predsednik, napreden predsed
nik. Demokratska stranka je stranka 
ljudstva, dočim je republikanska 
stranka stranka »zasebnih interesov 
in velik ih  trustov, ki hočejo izkori
ščati delavce, km ete in konsumen- 
te«. Republikanci se pa letos skri
vajo izza Ika, svojega »kandidata in 
jetnika in samotarca«.

Zakaj danes poudarjamo to dej
stvo?

To delamo brez nikakega sovraš
tva do italijanskih someščanov, ki 
so v večini, katero jim mirno pri
znavamo.

Zahtevamo pa ravno tako, da oni 
priznavajo našo manjšino v mestu 
in vse njene naravne pravice.

In za te pravice bomo nastopali 
Slovenci tudi pri prihodnjih občin
skih volitvah.

Nobena italijanska stranka nima 
v svojem programu zaščito m anjši
ne, in če bi jo tudi katera postavila 
v svoj program, bi morala to prej z 
dejanjem pokazati, da bi ji verjeli.

Mi v Gorici nismo tujci, ampak 
domačini!
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K n e z  J e g l i č

Petnajsta ned.
Iz svetega evangelija po Luku

(7 ,  11-16)

Tisti čas je  šel Jezus v mesto z 
imenom Naim, in šli so z njim nje
govi učenci in mnogo ljudstva. Ko  
se je  pa prib liža l mestnim vratom, 
glej,  so nesli ven mrliča, edinega 
sina matere, ki je  bila vdova; in z 
njo j e  bilo mnogo ljudi iz mesta. 
K o jo  je  Gospod videl, se mu je  v 
srce zasmilila in j i  je  rekel: »Ne
jokaj!«  In pr is top il  je  ter se do ta k 
nil nosil —  nosivci pa so obstali — 
in je  rekel:  »Mladenič, rečem ti:  
Vstani!«. In mrtvi je  sedel in začel 
govoriti;  in Jezus ga je  dal njegovi 
materi. In strah je  obšel vse, in hva
lili  so Boga ter govorili; »Velik p re 
rok j e  vstal med nami,« in »Bog je  
obiskal svoje  ljudstvo.«

*

VSTAJENJE K NOVEMU ŽIVLJE- 
NJU!

Pred nami je velika človeška b o 
lečina —  mati —  vdova joka nad 
smrtjo edinca — in velika dobrota  
in sočutje  Srca Jezusovega, ki ga
njen nad neutolažljivo materjo obu
di edinca k življenju in ga vrne 
materi živega.

Kako velika je  moč solza matere! 
Ničesar ni prosila od Gospoda ta 
nesrečna mati. N i b ila , kakor Kaua- 
nejska žena, ki je za Jezusom vpila  
in so apostoli prosili zanjo, da so 
se znebili neprijetnega položaja. 
Morda se ta mati niti ni zavedala 
navzočnosti Kristusove pri pogrebu, 
saj je bila vsa v žalost pogreznjena. 
Njene solze so izprosile čudež!
Koliko je  danes mladine duhovno  
mrtve!  Tudi med tistim i, ki se zdijo 
duhovno živi! Ko bi m ogli videti v 
srca teh m ladih ljudi današnjega 
sveta: o, koliko gnusobe in duhov
ne smrti bi videli. Zgrozili bi se 
nad tem! Moderna moda, ki na 
morju in hribih ne pozna več meja 
sram ežljivosti; grdo govorjenje; ne
urejeno poželenje po zabavah in n e
čistem razvedrilu; bogokletje; po
m anjkanje duha m olitve v srcih to 
lik ih  —  vse to je zadosti prepriče
valno znamenje notranje pokvarje
nosti src in smrti duš, posebno m la
dine! Kdo m isli na te nesrečneže? 
Kdo joka nad njih smrtjo duhovne
ga življenja? Toliko joka se sliši in 
morje solza se pretoči nad telesom.

Misijonski parnik
Nedavno je odplul proti severnemu te

čaju misijonski parn ik  Regina polaris, ki 
je  last patrov oblatov. Parnik  ima tudi 
radarske naprave, ki mu bodo olajšale 
plovbo po nevarnih m orjih. Na parniku 
je  zaloga potrebščin za misijonske postaje 
patrov oblatov, ki so v območju severnega 
tečaja. Parnik bo prevozil nad 11.000 milj.
V Iludsonovem zalivu se bo vkrcal na par
nik msgr. Laeroix, apostolski vikar, ki bo 
z njim  obiskal vse svoje oddaljene polarne 
župnije.

Za pokristjanjenje muslimanov
37 milijonov muslimanov tvori danes 

verski blok, k i predstavlja silno silo. Med 
nje je  težko vnesti nauk katoliške Cerkve. 
Vendar se je  sedaj ponovno zbrala skupina 
dvajsetih duhovnikov, seminaristov in la i
kov, ki želi med muslimane na misijonsko 
delovanje. Pripadajo naslednjim državam: 
Egipt, Libanon, Severna Afrika, Francija, 
Belgija, Irska, Ita lija , Nigerija, Združene 
države in  Nemčija. T a skupina, ki se želi 
povsem posvetiti študiju  islama, je  dobila 
mnogo vzpodbude od najvišjih cerkvenih 
oblasti. V zvezi z njihovo bodočo delav
nostjo je  opat Prospenis Azeus izjavil: Du
hovniki te misijonske skupine bodo brali 
maše in recitirali brevir v arabskem jezi
ku, p ri čemer se bodo ravnali po obredni- 
ku, ki je  že preveden v arabski jezik po 
grško malhitsketn obredu. Publicirali bodo 
razne razprave o katoliškem nauku, usta
navljali razne študijske krožke, dopisne te
čaje, odprli bodo. šole, k jer se bo pouče
val verouk v jeziku tiste dežele, in skušali

po binkoštih
ki ga je  zapustila duša, pa nobene 
solze ne potoči nad dušo, ki jo  je  
zapustil Bog!

K oliko teh mladih duš bi z ve
seljem  vstalo k novemu živ l jen ju , 
če bi njih matere jokale in z jokom  
prosile nad duše svojih otrok božje 
m ilosti. Kako malo je mater, ki 
jokajo nad zablodami otrok, kako 
m alo jih  je , k i svojim otrokom re
čejo besedo opomina! M islijo, da je 
fant ali dekle s petnajstim i leti zre
lo za življenje in more iti vsepov
sod, kamor jo vabi moderni svet! 
Ni tako! Prav tedaj potrebuje tvoj 
otrok, m ati, skrbnega Tvojega 
spremstva v m olitvi, materinskem  
opom inu, skrbi in joku. Če bi kr
ščanske matere kakor Rahela dviga
le »jok in velik krik«... in bi »jo
kale nad svojim i otroki in bi se ne 
hotele utolažiti, ker jih  ni več«, te 
daj bi jih  Bog potolažil in jim  vrnil 
njihove otroke žive v veri in ljubez
ni! Tako pa je  često jok  in stok 
prepozen: otroci so mrtvi nešteto
krat na duši prav po krivdi staršev!

Te mrtve duše je treba napotiti na 
pot, po kateri hodi Kristus! Jezus 
se jim  mora približati in se jih  do
takniti, kakor se je dotaknil m lade
niča na nosilnici. Ta dotik je dotik  
milosti, vsemogočne in obilne po  
zakramentih,  ki so sredstva m ilosti. 
Saj je Kristus pripravljen ponoviti 
čudež! »M ladenič, rečem ti: Vsta
ni!« , tako je vrnil zemsko življenje 
m ladeniču, »Jaz te odvežen tvojih  
grehov!«, tako vrača življenje duše 
in jih  vodi k vstajenju novega živ
ljenja v m ilosti in resnici. Da se to 
zgodi, je treba ta mrtva trupla pri
nesti k Njem u, ki je vir življenja!

Najlepše delo krščanske ljubezni 
in apostolata je  iskati grešnikov,  
približati se jim  z dobro besedo, še 
veČ, pomagati jim , da se po duhov
niku srečajo z Gospodom: ne ne
h a li, dokier nismo videli čudež bož
jega usm iljenja in čudež njih notra
njega, duhovnega vstajenja!

*

Ne enkrat je Kristus dušam, ki so 
hrepenele po smrti, da bi bile z 
N jim , rekel: »Pomagaj mi reševati 
grešnike!« To je poslanstvo K ristu
sovo, ki ga vrši po Cerkvi in njenih  
članih. D elati za spreobrnjenje 
grešnikov je delo, ki je  Bogu naj
bolj všeč, našim bratom najbolj ko
ristno, nam pa v zveličanje!

najti dobre odnošaje z raznimi musliman
skimi voditelji. Tisti, ki v skupini niso 
duhovniki, pa bodo vršili svoj apostolat kol 
zdravniki ali bolničarji. Zadnji ne bodo 
nosili nikake redovne obleke, marveč bo
do v civilu, ker jim  bo tako bolj omogo
čen dostop do njihovega novega okolja.

Dunajski kardinal
K ardinal Innitzer, dunajski nadškof, je 

pred kratk im  obhajal 60 letnico mašništva 
in  20 letnico škofovstva.

Križ v Berlinu
V berlinskem pratru  bo v kratkem  po

stavljen ogromen križ, ki bo viden po vsem 
Berlinu, tudi v onih delih, k i so v ruskih 
rokah. Na ta način hočejo katoličani p ro
testirati proti verskim preganjanjem , ki so 
v sovjetski coni na dnevnem redu.

Zaskrbljenost kom. ministra
Po poročilih, ki prihajajo iz Češkoslo

vaške, pravi agencija Cip, je  minister za 
javno vzgojo Nejedly zelo zaskrbljen zara
di udeležbe mladine p ri verskih obredih 
in katoliškem verouku. M inister Nejedly je 
zato odredil, da se morajo odsedaj dalje 
uporabiti ure, k i so bile namenjene za ver
ski pouk, za tečaje dialektičnega m ateria
lizma. *

Margarete Sinclair blažena?
Katoliški dnevniki v Londonu in drugih 

angleških mestih obračajo veliko pozornost 
na dejstvo, da je Vatikan pooblastil angle
ške katoliške cerkvene oblasti, da prično s

preiskavo čudežev, k i so se dogodili na 
priprošnjo škotske redovnice Margarete 
Sinclair, ki je  um rla leta 1925. Če cerkve
na preiskava privede do pozitivnih rezul
tatov, bi to moglo biti povod za njeno 
beatifikacijo; spomin na redovnico je nam
reč med vsem škotskim narodom izredno 
živ. — Njen življenjepis imamo tudi v slo
venščini in so ga dekleta brale p ri zadnjih 
duh. vajah v Gorici.

Pozen poklic
Nadškof v Tridentu je podelil nedavno v 

baziliki Marije Snežne v Rimu 78 letnemu 
bivšemu poslancu za trentinski okraj v du
najskem parlam entu dr. Bonfiliu Paolaz- 
ziju mašniško posvečenje. Dr. Paolazzi je 
vdovec. Ima tr i sinove in dve hčeri ter 
mnogo nečakov. Vsi ti so poleg drugih 
sorodnikov prisostvovali novomašniškemu 
posvečenju.

Za nove duhovnike
Tudi argentinska katoliška akcija za 

žensko mladino sodeluje pri splošni akciji 
za nove duhovniške poklice. Propagira pro
dajo katekizmov in prirejanja misijonov 
po deželi. Glavni namen tega gibanja je, 
u trd iti duhovno življenje v župnijah in 
zagotoviti nove duhovniške poklice. V Ar
gentini je  trenutno 3.630 duhovnikov, in 
to svetnih in redovnih. Katoliškega prebi
valstva je  v Argentini 14,116.000.

Kjer ni svobode
Poročajo, da so komunistične oblasti v 

Vzhodni Nemčiji obvestile msgr. Vilhelma
okamni a in dr. Otto Dibeliusa, luteran

skega škofa v Berlinu, da jim  ne bodo 
izdale več stalnega dovoljenja za obisk k ra 
jev, ki so v sovjetski coni. Prav tako jim  
ne dovolijo prenesti njunega sedeža v sov
jetsko cono. Predno hočeta prekoračiti črto 
Berlina, morata v bodoče zaprositi sovjet
ske oblasti tri tedne poprej za propustnico.

Dobro poučeni krogi hkrati tudi poroča
jo, da ruske oblasti v bodoče ne bodo da
jale nobene propustnice škofom, ki bi ho
teli iz Vzhodne cone Nemčije v zapadno 
cono.

Komunisti bodo prodajali 
katol. tednik

Komunistične oblasti poljske vlade so se- 
daj odločile, da se prodaja tednika krakov
ske nadškofije »Tygodnik Powszeckny« v
bodoče ne sme več prodajati po cerkvah 
niti se pa ne sme pošiljati neposredno 
bralcem, marveč ga je  mogoče prodajati 
samo po časopisni agenciji »Ruch«, ki je  v 
državnih rokah. Ta odločitev je nov uda
rec poljskemu katoliškemu časopisju. Kaže, 
kako silno se zanima poljski režim za ime
na bralcev tega katoliškega tednika.

Ne bodo izumrli
Poljskemu narodu je v veliko opogum- 

ljenje, ko vidi kako kljub vsem težavam 
narašča število duhovniških poklicev. Polj. 
ska mladina se zaveda kakšnim strašnim 
preizkušnjam in bojem se izpostavlja z 
vstopom v bogoslovja, pa k ljub  temu in 
morda prav zato, v vedno večjem številu 
izbira duhovniški poklic. Po poročilih, ki 
so prispele na Dunaj m aja tega leta, je 
novoposvečenih mašnikov na Poljskem v 
različnih škofijah 117.

Rdeči križ in Vatikan
Apostolski delegat v K anadi msgr. Anto- 

niutti, k i je  predstavljal uradno Vatikan 
na 18. mednarodnem zasedanju Rdečega 
križa, je  imel na radiu poseben govor o 
človečanskem poslanstvu Rdečega križa, ki 
se v celoti skladata z delom Vatikana na 
tem polju. Obe organizaciji imata edini 
namen lajšati bolečine in dajati tolažbo 
in pomoč vsem slabotnim, bolnim, ranjenim 
vsem žrtvam vojne in obupancem v življe
nju, ne oziraje se na raso, narodnost ali 
vero.

Dejstvo je, je  omenil apostolski delegat, 
da so n. pr. ruski u jetn ik i kot ujetniki 
vseh drugih narodnosti in Židje dobili po
moč od Vatikanske karitativne organizacije. 
Prav tako sedaj Arabci v palestinskem 
sporu uživajo pomoč Vatikanske Karitas.
V nadaljnjem  je delegat izjavil, da se bo 
na zasedanju zavzel za to, da se kako za
ščitijo m isijonarji na Kitajskem.

Sokratova modrost
sokrat, izmed m odrih najm odrejši, je 
na vprašanje svojega učenca, kaj misli o 
zakonu, takole odgovoril: »Le oženi se! Če 
dobiš dobro ženo, boš z njo srečen — če 
ti pa ni usojeno, potem imaš priliko po
stati filozof.« Znano je, da je b il filozof 
Sokrat oženjen s strašno sitno babo, po 
imenu Ksantipa. Preobkladala ga je z gr
dimi imeni in zmerjanjem. Na koncu je iz 
jeze zlila nanj še poln vrč vode. Sokrat 
si je  otresel vodo, nato mirno rekel: »To 
sem si vendar mislil, če se bliska, grmi in 
treska, potem pride še nenaden poliv!«

Slovenci nimamo plemstva po rodu, pač 
pa imamo plemiče duha in plemiče dela. 
Med prve plemiče duha in dela pa spada 
gotovo bivši ljubljanski škof dr. Anton Bo
naventura Jeglič.

V založbi Družbe sv. Mohorja v Celovcu 
je izšla knjiga »Nadškof Jeglič«, katero je 
napisal msgr. dr. Jože Jagodic.

V času od 1850 do 1937 je potekalo živ
ljenje, ki je  dalo Slovencem kot narodni 
celoti in posebej še slovenskemu katoliške
mu razvoju neprecenljive vrednote. Da je 
nadškof Jeglič vse to zmogel, je najpreje 
gradil sam na sebi. P ri tej svoji lastni 
zgradbi pa ga je  vodila železna volja.

Iz borne kmečke bajte na Gorenjskem je 
prišel na nemško šolo v Ljubljano, ki za 
njegovega časa še ni poznala slovenskega 
srednjega šolstva. Okrog Jegliča so se zbi
rali Slovenci, ki so u tirali pot narodnemu 
prebujenju.

Kot posebno nadarjenemu in m arljive
mu mlademu duhovniku je bila dana mož
nost, da nadaljuje svojo izobrazbo na du
najski univerzi in postane tam leta 1876 
doktor bogoslovja. Takrat je bil rektor du
najske univerze koroški Slovenec fizik dr. 
Jožef Štefan.

Po končanem študiju pošlje tedanji ljub
ljanski škof Jegliča kot dušnega pastirja v 
državno žensko kaznilnico, ki je bila ravno 
v tistem času otvorjena v Begunjah. Tam 
je bila za mladega doktorja trda življenj
ska sola, ko mu je pripadala naloga, da 
pomaga graditi razdrta življenja.

Sledilo je potovanje po Nemčiji in Ita 
liji, da si tako poišče zveze s strokovnjaki 
in znanstveniki bogoslovnih ved. Temu po
tovanju je sledilo vzgojno delo ljubljanskih 
bogoslovcev v semenišču. Tu je zopet 
usm erjal mladino za bodoče poklicno delo 
in  je tej mladini s svojim življenjem in s 
svojim delom kazal smer. On sam je z vrsto 
spisov, člankov in črtic sodeloval v raznih 
slovenskih listih, bil sotrudnik Družbe sv. 
Mohorja in Janežičevega »Glasnika«.

V letih  1882 do 1898 najdemo Jegliča v 
Sarajevu kot kanonika in pomožnega škofa. 
Tudi tu je  stal Jeglič ob zibelki sarajevske 
nadškofije, ki jo ie gradil sarajevski nad
škof dr. Stadler, ko so zasedle Bosno av
strijske čete. S svojim delom je poznejši 
nadškof Jeglič postal tako zelo del Bosne 
in bosanskega ljudstva, da so ga imenovali 
»apostola vzhodne Bosne« in mu je bila 
ločitev iz Bosne izredno težka.

Ko je Ljubljana maja 1898 pozdravila 
Jegliča kot svojega novega cerkvenega kne
za, je  nosil eden izmed slavolokov napis:

Katoliški glas je v zadnji številki prine
sel nekaj koristnih vrstic v spomin na 
60 letnico L. slovenskega katoliškega shoda 
v Ljubljani. V tedanjo nejasno zmedo po j
movanja narodnih vrednot, katoliških načel 
in politike je  zaklical dr. A. Mahnič »Stran 
od liberalizma!« Katoliško misleči Slovenci 
ne moremo biti katoličani le doma in v 
cerkvi, ampak tudi v politiki, v šoli, v 
slovstvu, v javnosti; skratka: povsod in
vselej!

Da je ta Mahničev klic bil tedaj na me
stu, so nam pokazala naslednja desetletja. 
Katoličani smo se vsestransko politično, 
gospodarsko, kulturno in socialno samostoj
no organizirali.

Za liberalizmom, k i je  bil med Slovence 
prinesen s Severa in Zapada in smo mu 
katoliški Slovenci prav radi odlične orga
nizacije bili kos, je  prišel med naš narod 
nov bič zmešnjav, brezbožni komunizem. 
Tudi kom unizem  ni zrastel na naši zemlji. 
Dobili smo ga iz Vzhoda, k jer so nauki 
Marksa in Engelsa našli primerna tla. Voj- 
ni dogodki in ne slovenska narodna volja, 
so ugladili kulturnim  boljševikom pot na 
oblast. Ideološki spor je  bil s silo zadušen. 
Toda iz tega spora še vedno doni glas na
mestnika Kristusovega: NOBENEGA SO
DELOVANJA S KOMUNIZMOM! Toda
našli so se naivni katoličani, k i so menili, 
da so pametnejši kot Cerkev. To so sopot
n iki, bolje stremuhi. Danes pa jim  pravi
mo koristne budale, ker so m islili, da bodo 
v družbi s komunisti kaj pomenili. Pa so 
se bridko zmotili. Komunisti so jih  sicer 
z veseljem sprejeli in jim  dali vsemogoče 
obljube. A, ko jim  niso bili več potrebni, 
so jih  lepo odstranili. Toda čeprav je  
komunizem odstranil koristne budale, se 
še vedno najdejo nove, k i mislijo, da je so
delovanje s komunizmom možno. Za nas 
katoliške Slovence je enkrat za vselej 
jasno: KOMUNIZEM JE  KOMUNIZEM pa 
naj bo Titov ali Stalinov. Oba sta brez
božna, materialistična in protinarodna. 
Zato z njim  ni nobenega sodelovanja!

»Kar nam nebo je dalo mož, med prvimi 
si Ti«. Svojo zahvalo za pozdrav pa je  Je 
glič zaključil z besedami: »Živela sloven
ska univerza!« Univerze Jeglič slovenskemu 
narodu ni mogel dati, dal pa je  Slovencem 
predpogoj univerze, to je slovensko gimna
zijo. Škofovi zavodi v Št. Vidu nad Ljub
ljano so delo nadškofa Jegliča, ki je  znal 
za to slovensko gimnazijo in sicer edino, 
ki je  obstojala za časa avstro-ogrske mo
narhije, zainteresirati ves slovenski narod 
in to ob hudem nasprotovanju tedanjih 
liberalnih krogov v Ljubljani.

Iz škofovih zavodov je prihajala sloven
ska katoliška inteligenca, da so druge ško
fije Jegliča zavidale za tako ustanovo. Ta 
inteligenca je prednjačila po svojem zna
n ju  in svoji izobrazbi in je bila jeklenega 
značaja kakor nadškof sam.

Slovensko duhovščino pa je nadškof Je
glič povezal v »Sodaliteti« in dal tej »So- 
daliteti« enotnega duha, zainteresiral je 
duhovščino za socialna vprašanja. Po tej 
svoji duhovščini je vodil slovensko mladino 
iz gostilne na oder v prosvetni dom, saj ni 
bilo fare brez prosvetnega doma, on je vo
dil mladino h knjigi in tako je rasla ob 
njegovem neumornem delu tudi največja 
knjižna ustanova na Slovenskem, Družba 
sv. Mohorja.

Nadškof Jeglič se je  leta 1903 prvi začel 
zanimati za slovenske izseljence po vsem 
svetu in je ustanovil Rafaelovo družbo.

Kot Slovenec in državljan pa Jeglič tudi 
političnemu dogajanju ni stal ob strani, 
ker se je  dobro zavedal, da slaba politika 
lahko podere vse, kar ustvari najnapornej
še kulturno delo.

Tak stoji pred nami nadškof Jeglič v Ja- 
godičevi knjigi in v spominu vseh, ki so 
imeli srečo poznati slovenskega vladiko 
osebno.

Jegličevi časi ob začetku njegovega ško- 
fovanja v Ljubljani so bili zelo podobni 
našim današnjim. V slovenskem javnem 
življenju se je pričela jasna načelna opre
delitev med katoliškim gibanjem in libera
lizmom. Liberalci so kričali po narodni 
enotnosti in istočasno bili po vsem, kar je 
bilo katoliškega. Na eni strani k rik  po na
rodni enotnosti, na drugi strani pa z lopato 
po glavi, če braniš svoje. Ali ni današnji 
čas do pike podoben času okoli leta 1900 ? 
Le mesto liberalizma je zavzel marksizem, 
to je predvsem komunizem.

Mi pa stojimo zavestno in odločno v ta 
boru velikega slovenskega kneza, ki nam je 
vzor duha, vzor dela, vzor neomahljivosti.

(Naš tednik, 1952 št, 36)

Pred 60 leti smo slišali: PROČ OD LI
B E R A LIZM A ! Dobili smo lastne organiza
cije.

Po drugi svetovni vojni smo si katoličani 
prav radi svetovno nazorskih razlik usta
novili na Goriškem in Tržaškem lastne 
kulturne in politične organizacije. Kato
liške organizacije, zlasti politične so dolžne, 
da se drze katoliškega svetovnega nazora.

In danes na Goriškem?
Je  morda rdeči režim v Sloveniji ka j po

pustil? Vprašajte naše otroke, k i so se vr
nili iz letovanja v Sloveniji, kolikokrat so 
smeli ob nedeljah k maši? N iti na prosto 
izbiro jim  ni bilo dano! A li veste koliko  
duhovnikov je  v Sloveniji zaprtih? Vzgo
jite lji so postavljeni pred izbiro: Žlica  ali 
načela! Verouk so vrgli v smislu napredne 
ustave iz šol, istočasno pa nadzorujejo ve
rouk v cerkvi. Ko je  verouk v cerkvi, pa 
so pionirski sestanki, izleti, telovadba, u- 
darniško delo, samo da je udeležba kr
ščanskega nauka ovirana.

Katoliško misleči Slovenci: PROČ OD
LIBERALIZM A, A $E DALJE OD KOMU
N IZM A!

Vsi sopotniki komunistov naj se zaveda
jo, da nosijo težko odgovornost pred vestjo 
in narodom. Naj skrbno prouče pot, k i jo 
je  prehodil najvidnejši komunistični slo
venski sopotnik Edvard Kocbek, k i je  hotel 
biti katoličan v družbi s komunisti. Berite 
njegovo Tovarišijo ter Strah in pogum, in 
kritiko, s katero je  sprejela komunistična 
javnost ti dve deli. Kocbek je spoznal, a 
prepozno: B il sem naiven sopotnik! drs

D uhovne vaje  v T rstu
Za slovenske duhovnike tržaške in go- 

riške škofije se bodo vršile duhovno vaje 
v škofij, semenišču v Trstu. Prično se v 
ponedeljek 15. septembra zvečer ob 7h in 
se zaključijo v petek 19. septembra zjutraj.
- Vodil jih  bo misijonar C. M. g. L. Savelj.
— Priglasiti se je treba na semeniško vod
stvo.

Iz  ž i v l j e n j a  C e r k v e

Pred 60 leti: Stran od liberalizm a! 
D a n e s :  Stran od komunizma!
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Skupni Marijin praznik na Opčinah
v n ed eljo  14. sep tem b ra  ob 4 h pop.

Skupni praznik fatimske Matere božje  je  p red  vrati. To je  naše 
zadnje  vabilo, v drugi š tevilk i bo vse to že preteklost in zgodovina, lepa  
zgodovina, k i jo  bodo zanamci z veseljem prebirali, vedoč, da tržaški 
katoličani nismo v dobi največjih zmot podlegli materializmu, ampak  
smo se vkljub velik im  težavam držali svetle  poti  krščanskega idealizma!

Na to nedeljo 14. sept. se tržaški katoličani že četrtič zbiramo na 
Opčinah pred  k ipom  milostne fatimske Kraljice. N apak bi sodil, kdor  
bi mislil, da hočemo s tem skupnim praznikom  samo poudariti spo- 

, minsko obletnico na Marijino romanje po naših vaseh. Ne, ne, katoliška  
vera ni vera spominov in obletnic! Katoliška vera je  naše vsakdanje  
živ ljen je  posvečeno Bogu —  po  Mariji! Naš skupni praznik  na Opčinah  
je  vse več kakor samo spomin na nepozabne dogodke pred  tremi leti. 
To je  naše sinovsko skupno češčenje, ki nam postaja vir velikega no
tranjega veselja, milosti in bližanja Bogu. Pred tremi leti smo to skupno  
češčenje samo začeli in sedaj ga vneto in goreče nadaljujemo. Tako  
se tržaški katoličani pridružujem o miljonom katoliških bratov po vsem  
svetu, ki kakor mi iščejo v tem  žalostnem desetletju vso pomoč pri  
Bogu — po Mariji!

Premnogi dobri katoličani ste že ob prvem  prazniku leta 1949 na 
Opčinah sklenili, da pridete  za skupni praznik  vsako leto na Opčine. 
Ti se z veseljem pr ipravlja te  tudi letos. Še več storite, povabite še p r i 
ja te lje  in znance! Številni padovanski romarji ste bili z govornikom pri  
Sv. Marku ob sklepu ene misli, vsi po jdem o to nedeljo k domači ma
rijanski proslavi na Opčine. Sedaj je  praznik tu, ne pozabite, pridite!  
Imamo prav vsi veliko razloga, da se Bogu in Materi v slovesni p ro 
cesiji lepo zahvalimo za tako lepo romarsko božjo po t ,  ki nam bo 
ostala dolgo v  spominu. Vernikom z dežele se pridružite  Marijini ča
stilci iz mesta. Vi še najlaže pr ide te ,  ker nimate sitnosti s prevozom ,  
niti večjih stroškov. Zavedajmo se prav vsi, da je  naš vsakoletni praznik: 
na Opčinah velika božja zadeva, velika naša skupna prošnja, ki naj 
bo iz leta v leto mogočnejša in lepša!

Spored bo tak: Ob 4h bomo molili p red  prenovljenim kipom  fa
tim ske M arije sveti rožni venec, nato bo govor (č. g. Vidmar iz Gorice) ,  
za tem  slovesna procesija in končno blagoslov. Po zadnji skupni pesmi  
»Marija skoz ž iv l jen je« bo darovanje okrog Marijinega prestola v cerkvi. 
Z vašimi darovi se bodo pokril i  velik i stroški, ki so združeni s tem  
skupnim praznikom . Razumete prav vsi, kaj se pravi prirejati velik  
praznik  in vse tako urediti, kot je  prav. Zato priporočamo že tu v listu, 
bodite  radodarni.

Izrecno prosimo, nikar ne zam ujajte  in se ne ustavljajte po  vasi do 
procesije. Vsi bodimo pr i  cerkvi ob 4h, ko prinesejo iz cerkve fatim- 
sko Marijo, k i  jo  vsi pozdravim o s skupno pesm ijo  in zmolimo pred  
njo, kakor j e  naročala fatimskim pastirčkom, sveti rožni venec. V slo
vesni procesiji naj bo veliko belooblečenih deklic  in dekle t.  Vse imejte  
cvetje v rokah. Procesija bo razvrščena po  stanovih kakor lansko leto. 
Zelo pazim o na skupne pesm i. ( G. duhovniki naj prinesejo s seboj 
roke t).

Z l jubljenim  Sinom nas blagoslavljaj Devica Marija!

Vabi »Duhovska zveza«

Politični požari v Trstu

Rdeči snubači v Gorici

GIOISIPIODIAIRISITIVIO

V Trstu so neznani zlikovci pretekli te
den poskusili zanetiti dva požara izrazito 
političnega značaja. Dne 1. septembra ob 9. 
uri in 10 minut zvečer je vratarica poslopja 
v ulici Lazzaretto Vecchio !), k jer ima pro
store slovenska gimnazija, videla neznanega 
mladeniča, ki je  švignil mimo nje iz hiše. 
par trenutkov za tem mu je sledil drugi 
neznan moški.

Pet minut kasneje je odjeknilo po stop
nicah prestrašeno v p itje : »Ogenj! O genj!
Na pomoč!«

Z drugimi stanovalci vred je zdrvela v 
drugo nadstropje, k jer je pred vhodom v 
slovensko gimnazijo švigal visok plamen do 
stropa in so gosti oblaki zadušljivega dima 
polnili hodnik.

Gasilci, ki so bili takoj na mestu, so 
požar ukrotili, škoda znaša 30.000 lir. Po
žigalci so ostali doslej neodkriti.

Resnicoljubno vladno glasilo »Ultime No- 
tizie« je drugi dan namignilo, da so po
žar podtaknili najbrž Slovenci sami, zakaj 
»lutto fa brodo« — »vse pride prav«, ko 
se je treba »zagnati proti Italijanom«. Pri- 
pomba je zelo bistroumna in točna: znano 
je  namreč, da Slovenci prav radi požigajo 
lastne prosvetne domove in ustanove. Tako 
so že 1. 1920 upepelili »Balkan« v Trstu 
in kasneje požgali vse narodne domove v

PIERRE T ER M ITE:

Nespametni svet
Homan iz druge svetovne vojne 

XLIV.

Danes zvečer sem po dnevu, polnem bo
jazni in prevelikega dela, šel v prosto 
naravo kadit cigareto.

To je zame vedno najboljše sredstvo, da 
vse pozabim. Narava me tako prevzame, 
da skoraj ne morem misliti na kaj dru
gega kot na njo.

Medtem ko sem občudoval vedno čudo
vito pokrajino v Ile-deFrance, je v listju 
pel ptič.

Spočetka je pel plaho, kot da mrmra 
svojo večerno molitev... potem pa veselo 
v umira joči svetlobi dneva.

K orakal sem počasneje, da bi ga bolje 
slišal in da ga ne bi prestrašil.

Njegovo petje mi je delo dobro.
Kakšen nauk mi je dalo to majhno 

bitje!
Pelo je.

mestu in okolici. Tako se oni znajo »za
ganjati proti Italijanom«! Tutto fa brodo.

P ar dni za tem 6. septembra je izbruhnil 
požar na sedežu misinov, in sicer ob be
lem dnevu in na zelo prometnem tekališču 
Garibaldi v osrčju mesta. Ko so gasilci ob 
4. uri popoldne prihiteli, so videli, kako 
se pred vrati v sedež fašistov dvigajo visoki 
plameni in ogrožajo sosedna stanovanja.

Spravili so se neutegoma na delo. Tedaj 
se je razpočila petliterska steklenica ben
cina, ki so jo  bili požigalci položili pred 
sedež, ter ožgala gasilca Josipa Tamaja na 
desnem licu. Po neumornem trudu je  bil 
požar ugašen, škoda znaša 200.000 lir.

Tudi v tem slučaju policija ni izsledila 
požigalcev.

Radovedni smo, ali bodo »Ultime Noti- 
zie« sedaj pisale, da so požar podtaknili 
misini sami in proti komu so se hoteli s 
tem »zagnati«!

Vsa poštena javnost se vsekakor radi 
obeh političnih požigov zgraža. Kar se se
daj dogaja v Trstu, spominja vse preveč na 
sramotne razmere pod fašizmom. Kam p ri
demo, se sprašujejo ljudje, če se bodo po
litični nasprotniki posluževali v medseboj
ni borbi nasilja in zločinov? Padli bomo 
v barbarstvo, nevredno omikane dežele. Dne

In vendar živi tudi ptiček v vedni ne
varnosti. Stari bližnji zvonik je poln skob
cev in  sov; po njivah so pa lovci.

Smrt preži torej nanj vsako uro dneva 
in  noči.

K ljub temu poje hrabri ptiček in nje
govo petje m i pomaga, da uidem svojim 
mračnim mislim.

V zadnjem maju je  sinica napravila 
gnezdo v mojem pisemskem nabiralniku. 
Osem lepih mladičev je tu na varnem pred 
mački, dežjem in vetrom odpiralo svoje 
nenasitne kljune.

Da bi jih  ne motil, sem dal p ritrd iti 
drug nabiralnik in sem obvestil pismono
šo. Ta pa je klepetav. Pri kozarcu belega 
vina je v kleti izbrbljal to reč.

Na posledice ni bilo treba dolgo čakati.
Brz ko so fantalini iz tvorniee izvedeli, 

da je  v mojem nabiralniku gnezdo, so p ri
drveli s peskom, pobili mater in mladiče 
in jo popihali vsi srečni zaradi svojega ju 
naškega dela.

Morda je ptiček, ki poje danes zvečer v 
novem gnezdu, edini preostali od tiste be

Letos, in to najbrž šele v decem
bru, se bodo vršile občinske volitve 
v Gorici. Do sedaj je še vladalo pov
sod nekako zatišje. V slovenskem  
jeziku se je prvi oglasil v »Soči« in 
»Primorskem dnevniku« tovariš V i
ljem  Nanut. Nas ne zanima, kdo je 
ta Viljem  Nanut, po tem kakor 
piše, se zdi da nosi veliki zvonec 
pri frontaših.

N o, in kaj piše? Združil bi rad 
»vse Slovence pod streho hiše ene«.

Ne vemo točno za vzroke tega 
njegovega evangelija, pa najbrž mu 
je bilo to zaukazano od zgoraj.

Stališče našega lista je  jasno. Mi 
ne bomo nikoli podpirali sodelova
nja s kom unisti. Mi smo to že sto
krat zapisali in dokazali upraviče
nost tega našega stališča.

Si že vse pripravil za trgatev?
Stara lajna, a potrebno jo je zavrteti 

vsako le to :

1. Pripravljena mora biti klet. To pome
ni, da mora biti dobro prečiščena, da mo
rajo biti odstranjene vse smeti in pajčevi
ne, da morajo biti okna in vrata poprav
ljena, da mora biti postavljena peč za 
ogrevanje — če bi bilo med trgatvijo in 
pozneje mrzlo vreme. Poljski pridelki, po
sebej pa krom pir in kakšna slanina pa ne 
spadata v prostore, k jer naj kipi mošt in 
vre mlado vino. Klet mora biti pobeljena 
z apnenim beležem, neposredno pred upo
rabo jo pa še dobro zažveplamo — zažge
mo žveplo —, da zamorimo v kleti škodlji
ve mikroorganizme, to so neznansko m ajh
na živa bitja, med katere spadajo razne 
bakterije, glivice, itd., ki bi mlademu vinu 
lahko škodile.

2. Pripravljena mora biti posoda: P red
vsem mora biti odstranjena iz kleti vsa 
posoda, ki je  služila za pripravo ali tudi 
samo za prelivanje raztopine modre ga
lice. Če prideta grozdje ali mošt tudi sa
mo za kratek čas v dotiko s tako posodo, 
dobi vino okus po modri galici in tega 
okusa skoraj ni mogoče spraviti iz vina.

Nato moramo preizkušati posodo, je li 
zdrava: ne diši li po kislobi, po lesu in 
plesni, nimajo li sodi obilo stare grampe? 
Vso nezdravo posodo, pa tudi tako, ki 
je  samo sumljiva, moramo ozdraviti, za kar 
služita najbolje vrela voda in »sanaton«. 
Če v sodu žveplo ne gori, je to znak, da 
je  slaba.

Seveda ne sme posoda puščati. Tudi za
maške imej že dom a!

3. Imaš doma toplomer, s katerim  boš 
m eril toploto v kleti in v sodih? Med k i
penjem mošta moramo večkrat kontrolirati 
toploto: premraz ne sme biti, ker mraz 
zadržuje ali celo onemogoči k ipenje; p re
toplo pa tudi ne sme biti, ker se pri višji 
toploti razvijejo škodljive glivice, ki vino 
kvarijo.

Boš li mošte zažveplal in s tem uničil 
kvarne glivice? V to svrho potrebuješ 
žveplenokisli amonijev fosfat« (solfofosfato 
ammonico) ali »trefosolfit« ali kaj po
dobnega. T i prigotovki (p reparati) zamori
jo šibke in divje kvasniee, močnejšim in 
žlahtnim pa nudijo hrane. P ri uporabi 
večjih količin prigotovkov se mora na vsak

1. septembra so nastopili v Trstu službo
od Rima predlagani uradniki Zavezniške
voj. uprave, do 6. septembra smo doživeli 
že dva politična požiga. Začetek ni slab!

daste morije.
Na svetu je  neki ritem  trmoglave pre- 

vidnosti.
Bog hoče, da se življenje nadaljuje kljub 

tistim, k i mislijo samo na to, kako bi ga 
uničevali.

Zato moramo premagati potrtost sedanje 
ure.

Zlo naj me ne stre!
Pač pa naj jaz obvladam zlo, kajti mo

ja  volja, iti proti zvezdam, bo močnejša 
kot uničevalna volja drugih, kot je  nekdaj 
rekel sveti Pavel: »Vince in  bono malum... 
Zlo premagaj z dobrini.«

Živimo kljub smrti.
Poleg tega pa pojmo.
Poskušal bom.

XLV.

Začel sem zanemarjati dnevnik po cele 
tedne.

Ne utegnem.
Poleg tega se dogodki prehitevajo in 

postajajo vedno resnejši.
Človek bi sodil, da nihče v Franciji ne

Zato naj bo tovariš V. Nanut pre
pričan, da mlati prazno slamo, kar 
se nas tiče.

Vztrajali bomo na stališču, kate
rega smo zavzeli, do konca.

Zahtevamo nastop Slovencev brez 
komunistov!

Sicer pa se ta glas po skupnem  
nastopu zadnje čase stalno ponavlja. 
Najbrž bi Tito v zamejstvu rad po
kazal, da ni tako obsovražen, kakor 
se zdi in ti skupni nastopi naj bi 
njegov politični prestiž v inozemstvu 
povzdignili.

Nam gre za principe krščan
stva ravno tako, kakor Titu za prin
cipe materialističnega komunizma.

Pomagati njemu se pravi poma
gati komunizmu v škodo krščanstva 
in narodnosti. Janez

način dodati moštu selekcioniranih ki- 
pelnih glivic. Selekcionirane kipelne gli
vice priporočamo posebno za kleti, k jer so 
navadno mlada vina zapadla vlečljivosti.

Žveplene prigotovke in kipelne glivice 
si moraš zagotoviti predno začneš trgati.

Črno vino pospešuje tek — 
poželenje po jedi
To so dognali profesorji medicinske fa

kultete v Oaklandu (ZDA), ki so delali 
tozadevne poskušnje skozi dve leti z vojaki. 
Seveda so ga dobivali vojaki le v zmernih 
količinah in ga niso lokali. Tisti vojaki, 
k i so pili vino, so bili bolj odporni, boljše 
so izgledali, pridobili so na teži in mnogo 
manj so bolovali.

Ni pa še ugotovljeno, . katera sestavna 
snov vina tako ugodno vpliva na tek. 
Alkohol gotovo ne, ker alkohol v splošnem 
manjša tek. Večina je mnenja, da imajo 
dotični ugodni vpliv čreslovinske soli (ta- 
noidi) ali organske kisline.

Pos t . . .  debeli
Tako so ugotovili v prašičereji. Dvakrat 

na teden so ukinili prašičem, ki so jih 
pitali, po en obrok krme in posledica je 
bila, da so p rihranili na krm i od 7 do 
15% in da so se prašiči bolj debelili, ker 
so bolje izrabili ostalo krmo.

Tako čitamo v Boli. agrieolo iz Rcggio 
Emilia.

Vinarske zadruge po svetu
Vinarske zadruge so otrok vinskih kriz, 

ustanavljajo jih  pa navadno le muli in 
srednji pridelovalci vina. Razširjene so 
povsod, k jer je  količkaj vinske proizvod
nje. Najbrže je  bila prva ustanovljena 
pred 99 leti, in sicer v W ittlieh v Nemčiji. 
Danes jih  je na celem svetu baje nad 3200, 
in sicer: Alžir 172, Avstrija 41, Južna A- 
frika7, Brazilija 60, Bulgarija 30, Španija 
220, Francija 969, Čile 3, Ciper 7, Grčija 
48, Ogrska 5, Izrael 2, Ita lija  111, Maroko 
9, Portugal 53, Romunija 84, Švica 50, 
Češka 26, Tunis 16, Jugoslavija 65.

Nad en meter peska
šo nanesle vode o p rilik i zadnje poplave 
v Polezine, to pa ne samo na mala, redka 
mesta, temveč na tisoče hektarjev. V oko
lici Ocehiobello, k jer je  napravila voda 
glavni predor, se nahaja na 800 hektarjih  
nad 7 milijonov m3 peska. Sedaj ta pesek 
izravnavajo, tako da bo zemljišče pokrito 
s 70 cm debelo peščeno plastjo, nato pa 
bodo vse zemljišče s posebnimi plugi p re

more misliti na kaj drugega kot na vojno.
Žal, da ni tako. Kljub usodni uri se ona 

druga vojna nadaljuje.
V tvornici sledi pripetljaj pripetljaju. 

Vse je načeto in nagnito. V delavnicah 
kvarijo motorje in v pisarnah stresa vsak 
svojo jezo.

Tako je nekdo polil s tušem belo bluzo 
Chantalove, katero nosi pri risanju: in a 
škarjam i so razrezali svilen prtič, katere
ga je devala na svojo električno svetilko, 
da je svetlobo malo omilila.

Ta prtič je  b il zadnje darilo njenega 
očeta.

Vse to je  imelo pečat: žensko maščeva
nje.

In zakaj ?.. Prišel sem do tega, da v jav
nosti ne govorim s Chantalovo, tudi če gre 
za uradne zadeve... sicer pa ta  previdnost 
ne koristi veliko.

Chantalova mi o tem ni nič povedala, ker 
ve, kako me ta nenehna podla sovražnost 
razburja.

Zvedel pa sem vse od Baptistove žene, 
ki mi je  prinesla prva jabolka z vrta.

orali na globino 1.40 m. Tako bo pesek 
premešan s spodaj ležečo plastjo težke 
zemlje in so prepričani, da bo zemljišče 
zanaprej mnogo rodovitnejše, kot je  bilo 
do sedaj. — Torej sreča v nesreči.

Izvoz sadja in povrtnine iz Ital.
Za te predmete je  Ita lija  zaenkrat po

polnoma zgubila trge za železno zaveso, to 
so: Albanija, Bolgarija, Romunija, Ogrska, 
Češka, Poljska in Vzhodna Nemčija, k i je 
od Rusov zasedena. V Rusijo tudi pred voj
no ni šlo to blago.

Kljub temu je bil lansko leto iz Italije  
večji izvoz sadja in povrtnine kot nepo
sredno pred vojno, in sicer za 14%. L. 1951 
je znašal 11,368.000 q.

Takoj po vojni je  bila Anglija glavni 
kupec italijanskega sadja in povrtnine, da
nes pa je  glavni kupec Zapadna Nemčija, 
ki nakupi že skoraj tako količino, kot cela 
predvojna Nemčija (3.966.000 q napram 
4,240.000). Na drugem mestu je kot reče
no Anglija, kateri sledi tikoma Švica, ki 
je  lani kupila 1,891.000 q. Na četrtem me
stu je  Francija, sledijo pa v padajočem 
vrstnem redu Švica, Avstrija in Belgija. 
Zadnja je  kupila lansko leto 447.000 q na- 
pram  205.000 q v L 1937.

V 1. 1952 pa je  izvoz iz Italije  precej 
padel, za izvoz breskev skoraj katastrofal
no: V Hamburgu so prodajali italijanske 
breskve po 25 lir za kg, mnogo, mnogo va
gonov breskev pa je segnilo. Zato so bile 
v Ita liji breskve zelo poceni in večkrat ni 
dobil sadjerejec več kot 10-15 lir za kg. 
To se je občutilo tudi na naših trgih, ka
mor je bil iz notranjosti močan pritisk 
breskev, ki pa niso niti od daleč tako 
okusne kot naše domače.

Listi pravijo, da je  več vzrokov temu 
padcu cen in zmanjšanemu izvozu. V vseh 
državah skušajo čuvati predvsem domače 
pridelke in le pri pom anjkanju teh dovo
liti uvoz iz inozemstva. Pritisk iz inozem
stva pa je velik in konkurenca huda, pred
vsem iz Španije. Nadalje pravijo, da je 
vse preveč izvoznikov in so se začeli pečati 
s tem poslom mnogi, ki mislijo, da je  ta 
posel lahek in da je mogoče kmalu mnogo 
zaslužiti. Nespretne in kapitalno šibke bo 
konkurenca gotovo kmalu udušila. — Na
daljnji vzrok tiči v popolni neorganizira
nosti tako proizvajalcev kot tudi izvozni- 
čarjev. Če bi bili proizvajalci organizirani, 
se ne bi moglo zgoditi, da bi dobil pro
izvajalec za breskve 15 lir in  bi jih  moral 
iste potrošnik plačati po 80 in 100 lir.

Proizvodnja lanu
v Ita liji pokriva letno med 17 in 20.000 
hektarjev. Dočim se Severni Italiji povr
šina iz leta v leto krči, raste v Južni in  na 
Siciliji. Lansko leto ni znašala površina 
pod lanom v Severni Italiji n iti 3.000 ha, 
še največ v provincah Brescia, Ferrara, 
Bologna in Cremona.

Šolsko vpisovanje v TRS TU
Na slovenskih srednjih in strokovnih šo

lah v Trstu traja vpisovanje novih in do
sedanjih učencev od 1. do 25. septembra. 
Šolska tajništva so odprta vsak delavnik 
od 10. do 12. ure in dajejo vsa potrebna 
pojasnila. Učenci, ki polagajo popravne 
izpite, se lahko vpišejo do 30. septembra.

Popravni, razredni in privatni izpiti se 
začnejo 15. septembra po razporedu, ki je 
na oglasni deski dotične šole.

V DOLI NI
Na industrijskem strokovnem tečaju v 

Dolini traja vpisovanje novih in dosedanjih 
učencev od 1. do 25. septembra. Pisarna 
je odprta vsak delavnik od 9. do 11. ure 
in daje vsa potrebna pojasnila. Popravni 
izpiti se začno 15. septembra ob 8.30 po 
razporedu, ki si ga učenci lahko ogledajo 
pred pisarno.

Drugi dogodek: Šel sem po delavnicah, 
da bi razložil ministrsko okrožnico, ki je 
ukazovala, da naj delavci pospešujejo pro
izvodnjo zaradi svojih tovarišev, ki so na 
fronti. Ko sem odšel, je ena izmed delavk 
rekla drugi: »Jaz imam svoj način dela. 
Delam, kadar je »opica« tukaj. Potem pa 
krpam  nogavice.«

»In če naši letalci ne bodo imeli letal,« 
je ugovarjal neki star delavec.

»No, potem bodo pač brez njih!«
Ta ženska je pred nekaj tedni skoraj 

pokleknila predme, da bi ji dal delo
Tretji p ripetlja j: Prvi ranjenci in bolni

ki začenjajo prihajati. Nekaj jih  imamo 
tudi mi v tvorniški ambulanti.

Eden od njih je  pravkar umrl. Bil je 
dober in simpatičen Bretonec. B o ln ica  
sestra, ki mu je stregla, mu je rek h  
»Iskreno bom jro rila  Mater L-ožio, da vam 
bo stala ob strani.«

Te besede usm iljenja je slišala debela 
predstojnica strežnic. Bliskovito naglo je 
skočila k postelji in jezno nahrulila po- 
strežnico: »Gospodična, dala vas bom
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S T  R Ž A
Kako se potuje v Mačkovlje

Dopisnik lepega članka o 300 letnici cer
kve v Mačkovljah gotovo ni potoval oni 
deževni večer iz Mačkovelj, sicer bi vsaj 
proti koncu malo pogodrnjal. Prevoz v Trst 
in Dolino je  bil namreč tako slab, da smo 
menda vsi zgubili potrpežljivost. Eno uro 
in pol smo se vozili iz Mačkovelj v Trst 
in to v tako natlačenem avtobusu kot že 
dolgo ne. Poleg tega je kar notri deževalo. 
Spremljevalci avtobusa so postopali z nami 
zelo grdo. Kakor da se vozimo s kakšne
ga skritega katoliškega praznika v komu
nističnem raju! Da so imeli tisti večer vsi 
avtobusi izredno velike zamude, tega sploh 
ne omenjamo. Ob napovedani uri sploh 
ni bilo prevoza, tako da so na prim er Do- 
linčani prišli domov komaj ob enajstih po
noči, mokri, lačni in žejni.

To je postrežba, kaj ne g. Feriani- 
Ferjančič, in vaše Autovie Carsiche! Za 
danes se nočemo niti dotakniti boleče rane, 
da je vaše avtobusno podjetje prava po- 
tujčevalniea potnikov in šoferjev, ostanemo 
samo p ri dejstvu, da ste v nedeljo 24. av
gusta vsem gostom v Mačkovljah pokvarili 
praznik. Krivda je na podjetju, ki se ne 
drži urnika, ki s potniki slabo in svoje
glavo postopa. Sicer pa tudi slišimo od 
Mačkovljanov samih, da niso z vami zado
voljni, ker spreminjate urnik  po svoji 
glavi in  ravnate z ljudm i kakor bi vozili 
na delo črnce tam v Južni A frik i! Značil
no je še to, da se iste velike in opravi
čene pritožbe slišijo tudi na Krasu, v vseh 
vaseh, k jer gospodarijo slovenske »Autovie 
Carsiche«. Zato se bomo k temu problemu 
še povrnili. Za danes zahtevamo: kdor
živi od naših žuljev, naj se tega zaveda!

Mavhinje
Danes dne 7. septembra 1952 je nastopil 

kot prvi župnik s tem  naslovom v Mavhi- 
n jah preč. g. Joško Žorž svojo novo dušno- 
pastirsko službo. Ob 10. uri se je  pripeljal 
v avtu iz Sesljana, k jer je  že opravil del 
svoje nedeljske službe. Pred cerkvijo v 
Mavhinjah je  bil postavljen krasen slavo
lok, okrog katerega so se zbrali vaščani 
in  pričakovali novega dušnega pastirja. 
Pod slavolokom ga najprej pozdravi mala 
deklica s šopkom belih nageljnov. Nato 
pozdravi novodošlega g. dekan devinski in 
mu želi blagoslova v novi službi. P ri vho
du v cerkev g. dekan kot dotedanji up ra
vitelj sleče štolo in roket in obleče novega 
g. župnika.

Po molitvi k Sv. Duhu je dekan razložil 
vernikom dolžnosti župnikove in  dolžnosti 
vernikov napram  g. župniku. Med peto sv. 
mašo, ki je  takoj sledila, je  novi župnik 
v lepih in zbranih besedah razvil svoj pro
gram. Verniki so ga z veseljem in z veliko 
pazljivostjo poslušali. Slovesnega sprejema 
so se udeležili nabrežinski župan, g. Josip 
Terčon, zastopnik policijskega oddelka v 
M avhinjah in cerkvena ključarja. Novi g. 
župnik je "koj prvi dan s svojim prikup- 
ljivim  nastopom potegnil srca vernikov, da 
so vsi navdušeni zanj. Bog ga živi in mu 
daj obilo sreče!

Pogreb matere dr.ja Tončiča
N iti mesec ni prešel, odkar je dr.ju F ra

netu Tončiču um rl sin edinec Sergij, ko je 
družino voditelja Skupine neodvisnih za
dela nova težka nesreča: dne 3. septembra 
mu je  um rla mati. Pokojnica, k i je  z vsem 
srcem visela na vnuku Sergeju, ni mogla 
prenesti njegove smrti. Pogreba se je ude
ležilo veliko število ljudi iz mesta in  de
žele ter iznova izpričalo, kako velik ugled 
uživajo Tončičevi na Tržaškem.

Pokojna Ana Tončič je bila znana po 
svoje blagem in nesebičnem značaju in glo-

izgnati iz bolnice, ker ste pravkar vpričo 
mene prekršili nevtralnost /«

Podrejena strežnica se je pogumno up r
la : »Beseda nevtralnost je danes malo p ri
vlačna.«

Predstojnica je kričala, ugovarjala; na
redila je  celo žaloigro zaradi tolažnih be
sed, katere je  strežnica izrekla na robu 
groba.

Moral sem posredovati in storil sem to 
burno; ozmerjal sem to naduto ženšče, pa 
naj bo še taka predstojnica.

Toda kako bridko je, da sem ugotovil, 
da še naprej živi versko sovraštvo v tre
nutku, ko Francija nastopa trd  križev pot 
in  ko povsod nenehno kliče na pomoč du
hovne sile.

Ponovno pravim : »Svet je  nespameten!«
Sram me je, da sem človek.

XLVI.

Danes zjutraj sem podaril Chantalovi 
lepo delavno bluzo in  zelo lep prtič, ker 
menim, da mora tvornjca popraviti podlost 
preteklega tedna.

Š K E G A
boki vernosti. N ikdar ni bližnjemu odrekla 
pomoči in vsi, k i so jo poznali, so jo 
cenili in radi imeli. Doživela je visoko 
starost 80 let. Vzorni materi in Slovenki 
bodi lahka domača zemlja! Kruto udarje
ni družini izrekamo iskreno sožalje.

Sklad v spomin Sergija Tončiča
Pred kratk im  nas je za vedno zapustil 

akadem ik Sergij Tončič. Nenadna smrt, ki

Z G O R I
Vodstvo slov. Alojžijevišča 

v Gorici sporoča:
Dijaki, k i bi radi postali gojenci Aloj- 

zijevišča v prihodnjem  šolskem letu, naj 
napravijo pismeno prošnjo najkasneje do 
25. t. m.

Prošnjo morajo vložiti tudi dijaki, ki so 
že lansko leto bili v zavodu.

Za podrobnejša pojasnila se obrnite na 
vodstvo.

Smrt
Umrla je  v soboto 6. 9. ob 1 uri po

poldne v bolnici, spravljena z Bogom, gospa 
Zora Bežek-ova, profesorica na strokovni 
šoli v Gorici. — Pogreb je bil v torek 9. 
t. m. ob lOh ob lepi udeležbi gg. profesor
jev in  dijakov. Pokopal jo je  preč. g. de
kan Alojzij Pavlin ob asistenci preč. g. pro
fesorja M irka Fileja.

Sovodnje
Pretekla nedelja je vkljub nestalnemu 

vremenu privabila na Bojčevo dvorišče v 
Sovodnjah precejšnje število domačinov in 
sosedov iz bližnjih vasi. Tukajšnji Dekliški 
krožek je nastopil prvikrat s prireditvijo 
na prostem, posvečeno M ariji in slovenski 
božji poti.

Po trenutkih komaj opazne negotovosti, 
nastale spričo v zadnjem hipu odpovedane
ga predavanja: Marija in slovenski narod, 
ki ga je režija spretno nadomestila, se je 
navdušenje med občinstvom nenehoma 
stopnjevalo. Zgoščenim, stvarnim in skle- 
sanim besedam o svetogorski podobi, ki jih  
je govoril preč. g. Grbec, bi bilo občin
stvo rado sledilo, da ga ni motil nemir 
med otroki, ki — otroško umljivo — niso 
mogli zatajiti svoje preživahne nravi. Živi 
prizori, nanizani na besedilo Lovrenčičeve 
Legende o M ariji in  pastirici Urški, so p re 
segli naše pričakovanje, zlasti ako upošte
vamo sila težke vloge (M arija z Jezuščkom, 
Urškina videnja), nagle spremembe pozo- 
rišča in novinsko razpoloženje p ri večini 
igralk. P ri tem  zaslužijo režija in izvajanje 
popolno priznanje. Zaključni prizor »An
gel in duša«, ki so ga prispevale članice 
goriške M arijine družbe in smo ga že vi
deli letos na dekliški dan v Gorici, jq 
b il spričo prim ernejše osvetljave izrazitejši 
ko takrat in je izvabil višek navdušenja.

R azhajali smo se s sladkimi občutki in 
nepopisnim veseljem, p ri tem pa nismo 
pomislili na trud, žrtve in skrbi priredite
ljev in  sotrudnikov. M arija, ki je  v sovo- 
denjski cerkvi prejšnje in zadnje čase zbi
rala okrog sebe svoje otroke in jih  navdu
ševala za lepo in dobro, bo nedvomno ve
sela tega javnega priznanja in bo izprosila 
požrtvovalnemu delu božjega blagoslova. 
Mi pa smo domačemu Dekliškemu krožku 
iz srca hvaležni za užitek in podvig, ki 
smo ga v duši odnesli od njihove uspele 
prireditve.

Sam sem izbral v neki veliki trgovini 
ta dva predm eta; to sem storil prav iz srca.

Chantalova ni hotela sprejeti.
»Saj sem že pozabila,« je rekla. »Mislim 

tudi, da je  tista, ki je  to napravila, veliko 
bolj nesrečna, kot sem jaz.«

»Že pozab il!.. Toda jaz ne pozabim, to 
vam zagotavljam. Celo to pravim, da bi 
oseba, ki je  zakrivila to podlost, ne ostala 
niti uro več v tvornici, če bi jo zanesljivo 
poznal.«

»Jaz bi vas pa prosila, da ji  prizanesete.«
»Pa bi ji  ne!«
»Morda pa le...«
»Priznajte vendar, da takšno dejanje 

izhaja iz nenavadno podle duše.«
»Z ljubosumnostjo se da razložiti vse.«
»Razložiti že, a ne opravičiti.«
»Ne upam se soditi. Včasih se tudi duš 

loti omotica. Dejanje samo lahko seveda 
obsojam, ka jti ljubezen do bližnjega ne 
zahteva, da se razum pokveči in da človek 
trdi, da je  belo to, kar je  črno, in črno 
to, kar je  belo. Ne obsojam pa osebe, ki je  
najbrž bolj bolna kot jaz. Človek je  vedno

je hudo prizadela družino, je zapustila 
tudi globoko vrzel med slovensko akadem
sko mladino v Trstu.

V počastitev njegovega spomina je bil te 
dni ustanovljen poseben sklad za prosto
voljne prispevke, s katerim i si bodo sloven
ski akademiki v Trstu ustanovili strokovno 
knjižnico.

Vljudno naprošamo slovensko javnost, da 
pripomore k uspehu tega sklada. Odbor v 
katerem so zastopani vsi slovenski akade
m iki tržaške univerze, bo v kratkem  obja
vil vse zadevne podrobnosti.

SLOVENSKI AKADEMIKI

Š K E G A
Kam boste poslali 

otroke v šolo?
Zdrava pamet bi rekla, naj naši otroci 

hodijo v naše slovenske šole, kjer se več 
in z manjšim trudom nauče vsega potreb
nega za življenje. Obenem pa se priuče 
popolnoma tudi svojega materinskega jez i
ka, ki jim  bo e njih poznejšem življenju  
zelo koristil tudi v Italiji, k i bo pač ved
no imela trgovske in kulturne zveze s slo
vanskimi narodi k ljub  začasnim železnim  
zavesam.

Zdravi pam eti pa nasprotuje v premno
gih slučajih strah in obzir naših staršev 
pred gmotno škodo, ki bi jo utrpeli, če 
bi svojo deco vpisali v slovenske šole. — 
Več ko je  takih bojazljivcev, tem  večjo 
moč sami izročajo v roke italijanskim  
šovinistom, k i bi nas v enem rodu že radi 
potujčili. A li ni dovolj, da so prisilili otro
ke  naših optantov v italijanske šole s tihim  
namenom , da izpraznijo naše šolske razre
de in onemogočijo naše šole, k i so nam 
jih  vrnili Zavezniki in nam jih  oni ne 
morejo kar na kratko zatreti? Zdaj pa 
naj še m i sami pomagamo šovinistom s 
prostovojnim vpisovanjem naših otrok v 
italijanske šole!

Veste kaj bodo Italijani pred svetovno 
javnostjo storili, če se bi mi pritožili, da 
nimamo šol? Nedolžno bi razširili roke, 
pogledali v nebo in prepričljivo odgovo
rili, da jih  m i sami nočemo, ali ne govo
rijo tako tudi o Slovencih ob Nadiži in 
Teru? potem, ko so jih  toliko preplašili, 
da se svoje lastne sence boje.

Enako ho postalo tudi na Goriškem, ako 
se naši starši ne opogumijo in ne pošlje
jo  otrok v slovenske šole. Rešitev našega 
obstoja kot slovenska manjšina v Italiji je 
odvisna poleg umnega gospodarstva v dru
žinah in poštenega krščanskega življenja  
našega ljudstva v veliki meri od tega, da 
ohranimo slovefiske sole, k i jih  imamo.

DAROVI ROMARJEV
Na povratku iz Padove smo pobirali v 

obeh vlakih prostovoljne darove. Skupno 
se je  zbralo 41.600 lir. Od tega smo po
slali 5.000 lir v Padovo patrom  kapucinom 
za podobice in kot naš skupni dar za 
svetniški proces služabnika božjega patra 
Leopolda. 36.600 lir pa smo poslali za »Ka
toliški glas« v Gorico. Vsem darovalcem 
Bog povrn i!

Z« SLOVENSKO SIROTIŠCE
N.N. namesto cvetja na grob pok. gospe 

Jerkič 1000; I. Š. namesto cvetja na grob 
svojemu bratu 500; namesto cvetja na grob 
pok. Zore prof. Bežek daruje N.N. 2000; 
Roblek Frančiška 2000; gospod Srebrnič iz 
Pevme košaro dobrih hrušk ; g. štekar iz 
Števerjana par košar dobrega sadja.

Vsem blagim dobrotnikom se iskreno za
hvaljujemo in molimo zanje, da jim  dobri 
Bog vsak dar tisočero povrne.

nagnjen, da strože sodi napake, katerih  sam 
nima. Poleg tega pa oseba, ki je  zagrešila 
to hudobno dejanje, ni prejela vseh tistih 
milosti, s katerim i sem bila jaz obsuta. 
Samo Bog ve, kdo zasluži ljubezen in kdo 
sovraštvo.«

»Uboga gospodična, jaz pa sem prepričan, 
da ne zaslužite sovraštva.«

»In vendar vidite, kako me sovražijo.«
»Pa tudi ljubijo vas...«
»Mislite?«
»Gotovo!.. Prav gotovo!«
Chantalova me je pogledala.
Nisem povesil oči. V njih  je lahko brala, 

kar je hotela.
N ajin razgovor se isti dan ni nadaljeval.

XLVII.

Današnji dan je bil utrudljiv , trd, grd.
Do postelje sem prispel, kot da bi ušel 

iz ječe; dobesedno pobegnil sem v spanje.
Prem išljeval sem, kako je smrt podobna 

spanju, da pa ima še to prednost, da se 
človek na tej bedni zemlji ne prebudi več.

Od kod ta pobitost?

Jud, ki je križ nosil
(Nadaljevanje in konec)

»Reči vam morem, gospod poročnik, da 
sem Jud. Rekel bom študentu, če je k ri
stjan«.

»Ne, ne, pojdi ti, p rija te lj! To je moja 
poslednja želja, moja oporoka, ki je moč
nejša kot vsako povelje! Razumeš? Pojdi 
h itro !«

Abram Bloch je odšel v ambulanto.
Nosilnice z ranjenci so mu v temi kazale 

pot. Prišel je  do barake in potrkal.
»Počasi, počasi,« ga je nekdo opominjal 

ob trepetajoči sveči. »Ali si ranjen?«
»Samo malo, toda poročnik je težko 

ranjen, menda v želodec«.
»Marcel in Karlo, pojdita ga hitro iskat!« 

je  ukazoval drug glas.
Jud je boječe ugovarjal: »Ni potreba. 

Poročnik bo umrl. Sam je tako rekel. Toda 
rekel mi je, naj mu prinesem križ, ki visi 
tu na steni. Ne želi drugega. To je njegova 
poslednja volja. Samo, vi veste, da sem . . .  
jaz Jud«.

»No, seveda vem. Vsakdo želi pač na svoj 
način um irati. Toda poslušajte, vi se hočete 
sedaj vrniti v tisti p e k e l. . .  ?«

»Ukazano m i je,« odgovarja tiho Jud, 
»in moram nesti križ, čeprev skozi pekel«.

»Dobro, kakor hočete. Marcel, snemi h i
tro križ. J a z . . .«

Koščk granate je v tem trenutku zadel 
barako, da se je  vsa stresla. Sveča je uga
snila. Zdravnik jo je  znova prižgal. Potem 
je rekel: »Tokrat smo jo odnesli srečno, 
toda morda zadnjikrat. »Nato je snel križ,

Ne vem. V tovarni se ni zgodilo nič po
sebnega. Najbrž tiči vzrok v splošni seda
n ji miselnosti, ki spreminja to hišo v ne
kakšen pnevmatičen stroj, v katerem se 
dušim.

Dušim se namreč zares v tej brezbriž
nosti in tem sovraštvu.

S pomladjo v srcu sem dospel sem; sedaj 
pa sem zadel na dno sovraštva.

Moje sanje ležijo zdrobljene v kose ob 
m ojih nogah.

Sanjal sem o lepi veliki tovarni, v ka
teri bi se vsi radi imeli ter bi skupno de
lali za domovino.

Sedaj pa..!
Toda ali je  sploh kje tvornica, v kateri 

se imajo vsi radi?
Ali nisi bil prepoln napuha?
Hotel si, da bi te spoštovalo in rado ime

lo vse osebje!
Ali si morda zlat?
Hotel si imeti uspeh, k jer je  odpovedal 

celo vzvišeni Janez, apostol ljubezni.
Ta je neprenehoma ponavljal: »Otroci, 

ljubite se med seboj!« In eden njegovih

ga dal rabinu in rekel: »To je za vašega 
poročnika«.

Jud je ljubeče vzel v naročje križ in ga 
nesel skrbno kot največjo dragocenost.

Gozd je  gorel. Rabin je hite l in stiskal 
križ, da mu ne bi ušel iz rok. Večkrat je 
zašel med trnje, večkrat je  padel, večkrat 
se j e z glavo udaril ob bronastega Kristusa, 
tistega, ki ga je kot Jud silno sovražil, 
a ga je sedaj stiskal k sebi, da ga ne bi 
zgubil.

Po razdejanju, ki ga je  zapustila bitka, 
je le težko našel svojo postojanko. Končno 
je  dospel in položil poročniku križ na 
srce. Poročnik je  bil še živ. Ju d  mu je 
nežno razklenil roke, ki so takoj objele 
križ. Ranjenec je  z umirajočim glasom za
šepetal: »Moj Jezus, zate živim; Jezus,
zato um iram ; Jezus ves sem tvoj!«

Rabin je  vprašal tovariše:
»Ali me potrebujete ?« 

padlega poročnika. Dobili smo povelje, naj
»Za sedaj ne! N arednik je prevzel mesto 

ne streljamo. Kaj pa ti hočeš?«
»Vzel bom spet križ«
»Čemu? Pusti ga na poročnikovem 

truplu!«
»Ne, sedaj ga ne potrebuje več,« odvrne 

Abram Bloch. Stopil je  k mrtvecu, mu 
razklenil roke, vzel križ, si ga pritisnil 
na prsi in se vrnil na svoje mesto.

Naslednji hip jih  je  obsula nova toča 
krogel.

Ko se je razkadil dim, so videli preostali, 
kako leži veliki rabin v m laki krvi. Njegov 
obraz je mirno počival na Križanem.

Odgev»mi uredniki Stanko Stanič 
Tička tiskarna Budin v Gorici

učencev bi ga bil kmalu zastrupil.
H otel si uspeti tudi tam, k jer je  sam 

Kristus do dna izpil kupo razočaranja.

Spomni se na Petra, ki Ga je zatajil...

Na Judeža, ki Ga je prodal rabljem  za 
nekaj srebrnikov...

Na Tomaža in druge, ki so dvomili o 
Njem celo po Njegovem vstajanju...

Vdaj se torej...
Bodi in ostani »ljubezen«, cvetlica, ki 

cvete kljub vsemu tudi v trdi razpoki 
kamna.

In v puščavi brezbižnosti, ljubosumja in 
sovraštva čakaj na drugo domovino... na 
tisto, v kateri bo žeja tvojega srca končno 
za zmeraj utešena.

Spomni se na besede večnosti:
»Blagor krotkim...
Blagor mirnim...«
Tako si včasih sprašujem vest s peresom 

v rok i; to imam za bodočnost; priporočal 
nam je naš nekdanji stari profesor; in ved
no mi dobro de.

(  Nadaljevanje)

  +

Še manj kot mesec dni po težkem slovesu od svojega ljubljenega vnuka Sergija 
je odšla za njim  na večno pot v sredo, 3. t. m., najina mama

A n a  T o n č i č
Sporočajoč, po pogrebu, to žalostno novico vsem, ki so jo poznali in imeli radi, 

se obenem tem potom prisrčno zahvaljujeva častitemu gospodu Zupančiču za žalne 
obrede in  prijateljem  ter znancem, ki so z udeležbo pri pogrebu, s krasnimi venci 
in cvetlicami, ali drugače počastili njen spomin.

Maša zadušnica je bila v sredo, dne 10. t. m., ob 9. uri v cerkvi Misijonarjev 
Marijinega Srca v ulici R. Manna 10.

V Trstu, dne 5. septembra 1952.
Dr. Frane Tončič, sin, Marica Tončič, snaha

Vsakovrstno pohištvo:] T ovarna  poh ištva

SPALNICE, JEDILNICE, KUHINJE
Tel. 32

; ITD . - P O  N A R O Č IL U  IZ V R Š I n  n  i k i S#*
/■%  1 ^

j VSAKO DELO. -  PO RO ŠTVO  ZA PRI N Cl C
j DOBER NAKUP. - TOVARNIŠKE

CENE. - DELO SOLIDNO. - DO KRMIN
MAČA TVRDKA. C orm ons prov . Gorizia

P O Z O R  I P O Z O R  I
VaSi s o r o d n i k i ,  prija te lji in! znanci potrebnjejo še vedno Vaše pomoči.

T V R D K A  C  I T R U S
I M P O R T - E X P O R T

L astn ik  A leksander G oljevšček
TRST,'UL. TORREBIANCA^T^TEL. 2-44-67

pošilja še vedno v Jugoslavijo in ostale e v r o p s k e  države vse živ ljen j
ske potrebščine in ostalo blago, vse OCARINJENO, torej brez vsakih 

jstroškov za prejem nika.
PRIČAKUJEMO VAŠA CENJENA NAROČILA! - ZAHTEVAJTE INFORMACIJE!


